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《青春期》教学设计

重庆市第29中学   李爱民

1、 教学目标设计

1、 认知目标

1）理解青春期是一个重要的发育时期，并能在自己的生活中把握好青春期的健康知识；

2）青春期的生长发育有哪些身体变化及卫生；

3）青春期的主要心理变化及其卫生。

2、 能力目标

培养学生自我保健的能力，用正确的方式指导自己健康渡过青春期。

3、 情感目标

通过对青春期的了解，建立良好的人际关系，同学之间相互帮助，师生之间密切交流，集中

精力，努力学习，并积极参加各种文体活动和社会活动。

2、 教学内容及教学对象分析

本节主要在了解生殖系统的基础上，科学地认识青春期生长发育过程中的一系列重要变化，

在建立正确性别意识的基础上，科学的掌握青春期的自我卫生保健以及正确疏导青春期心理波动的方式、方法和途径，使青少年健康度过这人生的金色年华。

    由于学习的对象是初一年级的学生，对青春期的理解有许多误区，对性的理解也有许多误区，特别是在课堂上学习这一章节时，许多学生会“不好意思”或“欲问又怕”等现象，因此在这一课的教学中，教师要特别掌握好组织教学，健康地引导学生学习，树立学生的科学观。

3、 教学重点、难点分析

1、 教学重点

    1）理解青春期的身体变化及卫生保健

2）理解青春期的心理变化及其卫生

2、 教学难点

青春期男性生理——遗精

青春期女性生理——月经初潮

4、 教学策略及教法设计

采用问题讨论法，通过设疑引学，示例讨论、分析理解，答疑解惑、卫生保健等环节，实现

本课教学目标。

5、 教学媒体

媒体选用如下表：

	序号
	教学内容
	媒体类型
	媒体在教学中的作用

	1
	引入“青春期”
	多媒体（录象）
	将“青春期”定义通过生动的生活画面片断介绍给学生，给学生一个“张口”的理由。

	2
	身体变化（1）
	多媒体（图片）
	学会利用图片资料分析问题，了解不同性别可是身高突增的年龄差别。


	3
	身体变化（2）
	多媒体（动画）
	使学生能理解青春期神经系统的变化情况。

	4
	身体变化（3）
	多媒体（动画）
	使学生能了解心脏和肺等器官的功能变化，加强体育锻炼和卫生保健。

	5
	身体变化（4）
	多媒体（图片、动画、字幕总结）
	进行图片分析，提出性器官的迅速发育的原因。

	6
	心理变化
	多媒体（录象、图片）
	    将一些常见青春期心理活动、难以启齿的心理矛盾通过生动的画面，达到指导学生的作用。

	7
	示例
	多媒体（字幕、图片）
	直观醒目，活跃思维，便于分析

	8
	讨论提示
	多媒体（字幕）
	直观醒目，便于提示

	9
	学生讨论结论
	视频展示台
	现场评说，直观、高效


6、  教学过程设计与分析

教 学 过 程                                          

（一）新课引入

1、 引言：我们每一个人都是在母腹中由一个受精卵发育成

胚胎，孕育成胎儿，当我们呱呱坠地后，我们又经历了哪几个时

期呢？

（显示课件）

答：婴儿期   幼儿期  童年期  青春期  成年期  

定义青春期——

2、 观看“青春期”录象片断

3、 提问：想一想，你在青春期中现有哪些变化？

（二）新课讲授

1、 青春期的身体变化

按性别组成讨论小组（每小组5~6人），将各自了解的身体

变化用简洁的词汇统计出来，并写在卡片上。    

由一个小组提出自己归纳的青春期身体变化，其他小组根据

发言小组的归纳，依次将相同的卡片摆放出来。

其他小组补充发言。

显示课件：

利用多媒体课件解读青春期的身体变化：

1）和女孩开始身高突增的年龄差别；（参考课文讨论题，并

作好身高数据统计）

2）神经系统的发育特征；

3）心脏和肺等器官的发育特征

提问：为什么说“青春期是一生中身体发育和智力发展的

黄金时期”？

思考：你怎样利用好这个黄金期？

4）性器官的迅速发育

分析课文中“睾丸和卵巢的发育趋势”图片资料，并的出

结论。

小组总结青春期性器官卫生知识。

提问（课后练习3）如果你是一名男同学，当你发现有的女

同学因为月经而影响体育锻炼或劳动时，你应当怎样对待她们？

2、 青春期的心理变化及其卫生

显示课件：

小组根据课件内容，讨论解决问题的办法。

小组成员结合实际，讨论解决心理矛盾的途径。

小组成员可将不能解决或还有困惑的问题提出来，由教师指

导解答。

（三）小结
1、青春期的身体变化

2、青春期的心理变化及其卫生

（四）作业：

课后练习3。

7、 板书设计

第三节  青春期

1、 青春期的概念

2、 青春期的身体变化

1、 青春期的显著特点——身高突增

2、 神经系统功能增强

3、 心脏、肺等功能明显增强

4、 性器官迅速发育  男性  遗精    

                   女性  月经初潮   经期卫生

3、 青春期的心理变化及其卫生

8、 教学过程流程图

教学流程                                            教学模式


多媒体教学设计


（初中生物·德育）


生物）











设计思路及多媒体


应用分析


复习已知知识，科学地进入新的知识领域。








设置疑问，激发学生渴望知识的热情，解除学生对青春期知识学习的心理障碍，导出新课内容。











通过讨论，了解学生对青春期的认识程度，为教师正确引导学生学习奠定基础
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引导语





青春期





多媒体





提出问题，引入新课





由学生列举出青春期的身体变化后，指导学生按照课文练习1的要求分析自己的发育情况。


介绍可以查阅的报纸、刊物、书籍和网址等。


如：健康周报、大众医学、健康教育读本、中华教育网、青年网等








正确认识由于性器官发育而出现的一系列正常的生理现象，并培养学生关心他人、尊重他人、帮助他人的良好品质。





学生在主动学习的过程中，得到解决问题的方法和途径。教师要特别指导学生正确处理异性的关系，建立积极、健康的同学友谊，树立远大理想，集中精力、努力学习、增长才干。


学生将小组讨论的方法总结出来，在多媒体平台上演示并解说





多媒体





身体变化


（1—4）





小组讨论





多媒体





心理变化





学生进行视频演示解说





教师评价、小结





创设情景





探寻规律


寻找方法、途径





加深理解





布置作业





结束





巩固应用
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